

# 未来已来！拥抱一个全新的开放平台时代

刘 炜

图书馆行业从来没有像今天这样接近自己的理想,也从来没有像今天这样面临巨大的挑战。

1931年阮冈纳赞提出图书馆学五定律,指出“书有其用”“人有其书”“书有其人”“节省时间”,以及“图书馆是一个生长的有机体”。这充满理想主义的五条原则,是博尔赫斯“图书馆是天堂模样”的最好诠释,然而它其实一直是一个梦想,直到信息技术高度发展的今天,才有了实现的可能。

如果不是大数据和机器学习技术,我们不可能突破“二八定律”为“长尾”图书找到小众读者,不可能实现信息资源的精准推送,也不可能通过用户参与来优化采购,通过数据驱动型知识服务来实现图书馆向“数据馆”和“知识库”转型。所有这一切都有赖于一个全媒体、全流程、全网域系统平台的支持,有赖于突破传统系统只专注于图书馆自身业务,而忽略读者和用户的多样化需求和越来越高的体验要求。

当今一个理想的图书馆平台,绝不能只有采访、编目、流通等几个模块,而应该提供一个“应用生态”,即任何图书馆的功能需求都能通过相应的App得到满足。这甚至不局限于图书馆行业,应成为博物馆、美术馆、档案馆、文化馆等人类记忆机构通用或共享的服务。就像智能手机有应用商店一样,只要有需求,就能找到相应的App,通过建立一套技术标准规范,就能使大众的创造力得到充分发挥,并把公共文化机构的服务潜能充分挖掘出来。

这样的应用生态只有开放的平台才能够做到,而且是图书馆行业主导的开放平台,图书馆对自己的系统、业务和数据具有完全的掌控。这个平台让人人都可以开发App,这样图书馆所需要的所有功能,才有可能有足够多的商家提供服务;不同商家开发的App,才可能相互替换,并且随时挂接或插拔;图书馆的各类数据和模块,才能当然地互联互通。于是图书馆将不再依赖于个别的系统供应商,图书馆的数据安全也得到充分的保障:它只属于图书馆,或者读者自己。

这个平台现在已经诞生,它就是FOLIO(The Future Of Library Is Open)——未来的图书馆是开放的!

本专题汇集的四篇论文,是上海图书馆FOLIO应用团队对这套全新的图书馆开放平台进行初步研究的成果。上海图书馆23年前引进的当时最先进的C/S结构系统,现已经历了B/S和移动互联网两代的发展,直接升级为基于微服务的开放平台架构。

周纲和孙宇的《开创性的下一代图书馆服务平台解决方案——FOLIO》一文全面介绍了FOLIO的技术架构和生态环境,对其如何解决长期困扰图书馆运营的实践问题,如云模式、性价比、功能自主性、安全可控性、系统开放性和服务可靠性等进行了较为深入的探讨,重点分析了FOLIO技术架构和生态环境等方面的优势以及可能遇到的问题。

2020年1月 January, 2020

郭利敏和张磊的《FOLIO 的技术选型与运营模式研究》结合微服务技术介绍了 FOLIO 平台技术选型的原因,讨论了 FOLIO 的社区组织和商业模式之间的关系,对 FOLIO 在国内的落地提供了相关方案和思考。

许磊和夏翠娟的《第三代图书馆服务平台的元数据管理——以 FOLIO 的 Codex 方案为例》着重研究了 FOLIO 独具特色的底层数据管理架构 Codex,认为 Codex 作为 FOLIO 中核心的元数据管理域,被设计成 FOLIO 的资源链接中心、规范数据中心和跨区域的全媒体资源管理入口,能够通过模型中的抽象实体揭示资源间的关系,其源自于 BIBFRAME 的抽象数据模型、最小化的元数据方案、统一的分层描述原则等考虑都远远领先于目前所有的图书馆管理系统,具有足够的灵活性支持第三代图书馆或类似机

构各类实体对象的描述与组织。

孙宇和周纲的《基于微服务架构的资源发现系统平台构建研究》则重点研究了 FOLIO 中的资源发现模块,介绍了基于微服务架构的新一代资源发现系统的架构和组成,该系统架构融合了数据收割和联邦检索技术,加强了开源元数据的应用,可以真正实现馆藏所有资源的统一发现和获取,此外文章还展现了发现系统的本地化应用场景和服务模式。

随着 2019 年底 FOLIO 在瑞典 Chalmers 大学的成功部署,一个开放的、自生长的、由图书馆主导的应用生态将正式落地,真正的下一代图书馆服务平台正在到来!技术将成为图书馆服务创新最大的使能者和推进器。

未来已来,让我们拥抱一个全新的开放平台时代!

刘 炜 上海图书馆副馆长,研究员。上海 200031。

(收稿日期 2019-10-12)